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มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการบริจาคเงินหรือทรพัยสิ์นผ่านระบบบริจาค

อิเลก็ทรอนิกสใ์ห้แก่มูลนิธิทางการแพทย ์

พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่756) ลงวนัที ่8 พฤศจกิายน 2565 กําหนดมาตรการ

ภาษีเพื่อสนับสนุนการบรจิาคด้านสาธารณสุขเพิม่เตมิ สําหรบัการบรจิาคผ่าน

ระบบบรจิาคอเิล็กทรอนิกส์ (e-Donation) ของกรมสรรพากร ให้แก่มูลนิธติ่างๆ

รวม 3 แห่ง ไดแ้ก่ มูลนิธชิยัพฒันา มูลนิธเิทคโนโลยสีารสนเทศตามพระราชดําริ

สมเดจ็พระเทพรตันราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมาร ีหรอืมูลนิธริามาธบิด ีในพระ

ราชูปถมัภ์ สมเดจ็พระเทพรตันราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมาร ีโดยสามารถสรุป

หลกัเกณฑก์ารใชส้ทิธปิระโยชน์ทางภาษไีด ้ดงัน้ี 

• บุคคลธรรมดาทีบ่รจิาคเงนิให้แก่มูลนิธดิงักล่าวขา้งต้นสามารถนํามาหกัเป็น

ค่าลดหย่อนได้ 2 เท่าของจํานวนที่จ่ายจรงิแต่ไม่เกนิร้อยละ 10 ของเงนิได้

สุทธ ิ

• บรษิทัทีบ่รจิาคเงนิหรอืทรพัยส์นิใหแ้ก่มลูนิธดิงักล่าวขา้งต้นสามารถนํามาหกั

เป็นรายจ่ายได้ 2 เท่าของจํานวนที่จ่ายจรงิ แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของกําไร

สุทธ ิ

• ยกเวน้ภาษเีงนิได ้ภาษมีูลค่าเพิม่ ภาษธีุรกจิเฉพาะ และอากรแสตมป์ ใหแ้ก่

บุคคลธรรมดาหรอืบรษิัท สําหรบัเงนิได้ที่ได้รบัจากการโอนทรพัย์สนิ หรอื

การขายสนิคา้ หรอืสาํหรบัการกระทําตราสารอนัเน่ืองมาจากการบรจิาคใหแ้ก่

มลูนิธดิงักล่าวขา้งตน้  

https://www2.deloitte.com/th/en.html


ทัง้น้ี สําหรบัการบริจาคที่กระทําตัง้แต่ว ันที่ 26 กรกฎาคม 2565 ถึงวันที่ 31 

ธนัวาคม 2567 และให้เป็นไปตามหลกัเกณฑ์และวธิีการที่อธิบดีกรมสรรพากร

ประกาศกําหนด    

ยกเว้นภาษีเงินได้สาํหรบัการอบรมสมัมนาในประเทศท่ีบริษทัจดัให้ลูกจ้าง 

พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่757) ลงวนัที ่8 พฤศจกิายน 2565 กําหนดใหย้กเวน้

ภาษีเงนิได้นิตบุิคคลให้แก่บรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคล สําหรบัเงนิได้ที่จ่าย

ไปเป็นค่าห้องสมัมนา ค่าห้องพกั ค่าขนส่ง หรอืรายจ่ายอื่นที่เกี่ยวข้องกบัการ

อบรมสมัมนา และค่าบรกิารทีไ่ดจ่้ายใหแ้ก่ผูป้ระกอบธุรกจินําเทีย่วตามกฎหมาย

ว่าด้วยธุรกิจนําเที่ยวและมัคคุเทศก์เพื่อการอบรมสัมมนา ตัง้แต่ว ันที่ 15 

กรกฎาคม 2565 ถงึวนัที ่31 ธนัวาคม 2565 ดงัต่อไปน้ี 

(1) หกัรายจ่ายได้ 2 เท่าสําหรบัการอบรมสมัมนาที่บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ

บุคคลจัดให้แก่ลูกจ้าง ณ ท้องที่ในจังหวดัท่องเที่ยวรองหรือในเขตพื้นที่

ท่องเทีย่วอื่นใด ทีอ่ธบิดปีระกาศกําหนด  

(2) หกัรายจ่ายได ้1.5 เท่าสําหรบัการอบรมสมัมนาทีบ่รษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ

บุคคลจดัใหแ้ก่ลูกจา้ง ณ ทอ้งทีอ่ื่นซึง่มใิช่ทอ้งทีต่าม (1)  

(3) หกัรายจ่ายได ้1.5 เท่าสําหรบัการอบรมสมัมนาที่บรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิติ

บุคคลจดัใหแ้ก่ลูกจา้งในทอ้งทีต่่อเน่ืองกนั ระหว่างทอ้งทีต่าม (1) และทอ้งที่

อื่นที่มใิช่ท้องที่ตาม (1) และเป็นรายจ่ายในการอบรมสมัมนาที่ไม่สามารถ

แยกโดยชดัแจง้ว่าสว่นใดเป็นรายจ่ายทีเ่กดิขึน้ในทอ้งทีใ่ด 

ทัง้น้ี การใชส้ทิธดิงักล่าวต้องเป็นไปตามหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไขทีอ่ธบิดี

ประกาศกําหนด 

ย ก เ ว้ น ภ า ษี เ งิ น ไ ด้ สํ า ห รับ ก า ร จัด นิ ท ร ร ศ ก า ร ง า น แ ส ด ง สิ น ค้ า

ภายในประเทศ 

พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่758) ลงวนัที ่8 พฤศจกิายน 2565 กําหนดใหย้กเวน้

ภาษีเงนิได้นิติบุคคล สําหรบัรายจ่ายที่ได้จ่ายเป็นค่าเช่าพื้นที่หรอืค่าบรกิารใน

การเขา้ร่วมงานออกร้าน งานนิทรรศการ หรอืงานแสดงสนิคา้ภายในประเทศ ที่

เริม่จดัขึ้นระหว่างวนัที ่15 กรกฎาคม 2565 ถงึวนัที่ 31 ธนัวาคม 2565 โดยให้

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหกัรายจ่ายเพิ่มอีก 100% (รวมเป็นสองเท่า) 

ทัง้น้ี เฉพาะในกรณีที่บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลมหีนังสอืรบัรองจากผู้จดั

งานว่าไดร่้วมงานจรงิ โดยการใชส้ทิธยิกเวน้ภาษเีงนิไดด้งักล่าวต้องเป็นไปตาม

หลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไขทีอ่ธบิดปีระกาศกําหนด 

ขยายเวลายกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา สาํหรบัวิสาหกิจชุมชนออกไป 

ถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2568 

กฎกระทรวงฯ ฉบบัที ่385 ลงวนัที่ 14 พฤศจกิายน 2565 กําหนดใหข้ยายเวลา

การยกเวน้ภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดาสําหรบัวสิาหกจิชุมชนตามกฎหมายว่าด้วย

การส่งเสรมิวสิาหกจิชุมชน เฉพาะทีเ่ป็นหา้งหุน้ส่วนสามญัหรอืคณะบุคคลที่มใิช่

นิติบุคคลซึ่งมีเงินได้ไม่เกิน 1.8 ล้านบาทต่อปีจากเดิมที่จะสิ้นสุดลงวนัที่ 31 



ธนัวาคม 2565 ต่อไปอกี 3 ปี โดยใหม้ผีลถงึวนัที ่31 ธนัวาคม 2568  ทัง้น้ี ตาม

หลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไขทีอ่ธบิดปีระกาศกําหนด  

หลกัเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข ในการยกเว้นภาษีสาํหรบัทรสัต์เพื่อการลงทุน

ในอสงัหาริมทรพัยท่ี์มีข้อกาํหนดในการซ้ือทรพัยสิ์นคืน 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร (ฉบับที่ 46) ลงวันที่ 21 พฤศจิกายน 2565 ได้

กําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการได้รบัยกเว้นภาษีสําหรบัการขาย

ทรัพย์สินของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลให้แก่ทรัสตีของกองทรัสต์ที่มี

ข้อกําหนดในการขายคืน หรือการขายทรพัย์สินของทรสัตีของกองทรัสต์ที่มี

ขอ้กําหนดขายคนืให้แก่บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ตามความในพระราช

กฤษฎีกาฯ (ฉบับที่ 753) ลงวันที่ 18 กรกฎาคม 2565 โดยสามารถสรุป

หลกัเกณฑก์ารใชส้ทิธปิระโยชน์ทางภาษไีดด้งัน้ี 

• บรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคลและทรสัตขีองกองทรสัต์ที่มขีอ้กําหนดขาย

คนื จะต้องร่วมกนัจดัทําหนังสอืหนังสอืรบัรองการขายและการขายทรพัย์สนิ

คนื เพื่อแจ้งต่อเจ้าพนักงานที่ดนิท้องที่ที่จดทะเบียนสทิธแิละนิตกิรรม และ

แจ้งต่ออธบิดกีรมสรรพากร โดยหนังสอืรบัรองดงักล่าวต้องมขีอ้ความอย่าง

น้อยตามทีแ่นบทา้ยประกาศน้ี  

• ให้บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลและทรสัตีของกองทรสัต์ที่มขี้อกําหนด

ขายคนื เกบ็รกัษาหลกัฐานหรอืเอกสารอื่นใดทีเ่กี่ยวกบัการขายและการขาย

ทรพัยส์นิคนื พรอ้มใหเ้จา้พนกังานประเมนิตรวจสอบได ้

โดยประกาศน้ีใหบ้งัคบัใชต้ัง้แต่วนัที ่19 กรกฎาคม 2565 เป็นตน้ไป 

มติคณะรฐัมนตรีอนุมติัหลกัการยกเลิกการยกเว้นภาษีธุรกิจเฉพาะสาํหรบั

การขายหลกัทรพัยใ์นตลาดหลกัทรพัยฯ์ 

คณะรัฐมนตรีมีมติอ นุมัติหลักการร่างพระราชกฤษฎีกาฯ เมื่ อวันที่ 29 

พฤศจกิายน 2565 กําหนดใหย้กเลกิการยกเวน้ภาษธีุรกจิเฉพาะสําหรบัการขาย

หลกัทรพัย์ในตลาดหลกัทรพัย์ฯ เพื่อเพิม่ความเป็นธรรมในการจดัเก็บภาษีและ

ลดความเหลื่อมลํ้าในการกระจายรายได ้โดยกําหนดอตัราภาษตีามช่วงเวลาเป็น 

2 ช่วง ดงัน้ี 

• ช่วงท่ี 1: จดัเกบ็ภาษใีนอตัรา 0.055 % (เมื่อรวมกบัภาษทีอ้งถิน่) ตัง้แต่วนัที่

พระราชกฤษฎกีามผีลบงัคบัใชไ้ปจนถงึวนัที ่31 ธนัวาคม 2566 และ 

• ช่วงท่ี 2: จดัเกบ็ภาษใีนอตัรา 0.11% (เมื่อรวมกบัภาษทีอ้งถิน่) ตัง้แต่วนัที ่1 

มกราคม 2567 เป็นตน้ไป 

ทัง้น้ี ยังคงการยกเว้นภาษีธุรกิจเฉพาะสําหรับการขายหลักทรัพย์ในตลาด

หลกัทรพัยฯ์ ใหแ้ก่  

(1) ผู้ดูแลสภาพคล่อง (Market Maker) ที่ได้ขึ้นทะเบียนกับตลาดหลักทรพัย์ฯ 

เฉพาะการขายหลกัทรพัย์ที่บุคคลนัน้ได้ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ดูแลสภาพคล่อง

ของหลกัทรพัยน์ัน้ 



(2) สาํนกังานประกนัสงัคม  

(3) กองทุนสาํรองเลีย้งชพี  

(4) กองทุนบําเหน็จบํานาญขา้ราชการ  

(5) กองทุนสงเคราะหต์ามกฎหมายว่าดว้ยโรงเรยีนเอกชน  

(6) กองทุนรวมเพือ่การเลีย้งชพี  

(7) กองทุนการออมแห่งชาต ิและ  

(8) กองทุนรวมทีต่ ัง้ขึน้ตามกฎหมายว่าดว้ยหลกัทรพัยแ์ละตลาดหลกัทรพัย ์เพือ่

ขายหน่วยลงทุนในกองทุนรวมแก่สํานักงานประกนัสงัคมหรอืกองทุนตามขอ้ 

(3) – (7)  

ทัง้น้ี กรณีที่ไม่ได้รบัยกเว้นภาษีธุรกิจเฉพาะ ให้สมาชิกของตลาดหลกัทรพัย์ฯ 

(Broker) ที่เป็นตวัแทนของผูข้ายมหีน้าที่หกัภาษธีุรกจิเฉพาะจากเงนิที่ขายและ

ยื่นแบบแสดงรายการภาษ ีและชําระภาษีในนามตนเองแทนผู้ขาย โดยผูข้ายไม่

ตอ้งยื่นแบบแสดงรายการภาษอีกี 

โดยมาตรการภาษดีงักล่าวจะใชบ้งัคบัตัง้แต่วนัที ่1 ของเดอืนที ่4 ถดัจากเดอืนที่

พระราชกฤษฎกีาฯ ประกาศในราชกจิจานุเบกษา 
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